Урок по русскому языку в 4 классе с использованием интерактивных методов обучения 
на тему :
 «Прямая речь. Постановка знаков препинания при прямой речи».

Подготовила  учитель начальных классов: Холодкова Л.А.

ГУ «СШ №6» 2009 год

Русский язык в 4-м «А» классе с использованием интерактивных методов обучения.

Тема : Прямая речь. Постановка знаков препинания при прямой речи.

Тип урока: Урок взаимного обучения.

Форма урока: Деловая игра.

Форма организации урока:  Работа в группах, в парах.

Цели урока:

1. Сформировать умение расставлять знаки препинания при написании прямой речи.

2. Развивать мышление. 

3. Расширять кругозор учащихся.

Этапы урока:

1. Организационный (сообщение темы и цели урока).

2. Ассоциативный (актуализация знаний учащихся).

3. Сопоставительный (постановка проблемы).

4. Деятельностный (процесс закрепления и проработки знаний – выбор использования задания, с которым ребенку работать легче и успешнее).

5. Домашнее задание.

6. Аналитический (подведение итогов).

Оборудование:

Законы урока, перфокарты, учебники, деформированные тексты на карточках, «Толковый словарь русского языка» С.И. Ожегова, исторические сведения (выступление учащихся), карточки самооценивания.

Презентация урока.

Ход урока.
I.Организационный момент.

Сообщение темы и цели урока.

 – Прочитайте тему урока (Слайд___)
- Прямая речь. Постановка знаков препинания при прямой речи.

- Попробуйте определить цели урока – то есть действия, которые будете совершать. 

- Цель урока – правильно записывать, оформлять предложения с прямой речью, расставлять знаки препинания при прямой речи. (Слайд   __).
- Сегодня у нас деловая игра, по окончании которой вы сами подведете итоги совместной деятельности.

Законы урока:   (Слайд ___).
- Говори тогда, когда дадут слово.   (хором)

- Высказывай любые идеи, чем больше предложений, тем лучше.

-Развивайте идеи, выдвинутые другими участниками.

- Продолжайте думать даже тогда, когда ваша фантазия уже истощилась.

II . Актуализация опорных знаний.

1. – Начнем урок с орфографической разминки чистописания.

– Прочитайте четверостишие, вставьте нужные буквы (Слайд _____).
Лесной,  р.чной, г.ристый,         (Слайд____)

М.рской, р.дной, л.систый.

Проверь слова, данеспеши,

Красиво, грамотно Сп.ши.

- Что общего в словах с пропущенными буквами?

(Безударные гласные, проверяемые ударением)

-Подберите устно проверочные слова.

Проверка (Слайд____)      Самопроверка.

2. Словарно-орфографическая работа.   Работа в парах.
	Фамилия учащегося:
	

	Агр . ном
	гр .жданин

	в . трина
	сн .гирь

	к . нституция
	ур .ган

	м .лоток
	рев .люция

	м .ляр
	эк .паж

	кр .вать
	с .лдат

	к .талог
	св .бода


Проверка (Слайд____).

III. Постановка проблемы.

      Прочитайте текст.   (Слайд____)

Говорит подруге Натка:

- Не люблю я беспорядка.

Если в доме насорю, 

Сразу маме говорю.

                                В.Бирюков.

-О чем это стихотворение? Считаете ли вы девочку трудолюбивой?

- С кем разговаривает Натка? (с подругой)

- Где слова Натки? Что это такое? (прямая речь).
- Что называется прямой речью? (см. правило в учебнике стр. ___)
-Чужая речь, которая передается другим  лицом без изменений, называется прямой речью. (Слайд____).      (Хором).

Как выдумаете, в чем проблема?

Научиться правильно записывать такие предложения, то есть выделять прямую речь на письме.

Чем сегодня мы и будем заниматься.

IV. Деловая игра (учебно – поисковая деятельность).

1. Работа по теме.

- Прочитайте предложение.

Приплыла к нему рыбка, спросила: Чего тебе надобно, старче?      (Слайд___)
- Как вы думаете, здесь есть прямая речь? (да).

- Зачитайте. Чьи это слова? (Слова рыбки)
- Как вы это узнали?  (Есть слова, которые на это указывают) 
- Чьи это слова? (Слова автора).
Где стоят слова автора? (В начале предложения).

- А прямая речь? (после слов автора).
- Прочитайте правило расстановки знаков препинания при прямой речи (уч.с.213), если она стоит после слов автора, и определите правильно ли оформлена прямая речь? (Ловушка).

-Пропущенные кавычки, пишется с большой буквы, после слов автора- двоеточие. Запись предложения в тетрадь: Чего тебе надобно, старче?» (Слайд___)
- А что это за слово»старче»? (старик – уважительное обращение к старому человеку).
2. Перенесемся в старину. (Сообщение ученика 1).
- Раньше в древнерусском языке, помимо известных нам падежей, был еще один, он назывался звательным. (звать кого-либо), Слово «старче» - в данном случае стоит в звательном падеже.

- (Сообщение ученика 2)  Но сейчас такого падежа нет, а когда мы зовем кого-либо, спрашиваем, обращаемся к кому-либо, это назыв. обращением. (оно не является членом предложения).

- (Сообщение ученика 3) Обратите внимание, обращение на письме выделяется запятыми.
Чего, старче  тебе надобно?  В середине предложения 
Старче, чего тебе надобно? В начале предложения

Чего тебе надобно, старче?  В середине предложения

1).(учебно-поисковая деятельность).

-Прочитайте вторую часть правила ( стр. 213 учебника).

Что можете сказать?(Прямая речь может стоять в начале предложения, перед словами автора). Знаки препинания.

Записать в тетрадь предложение.
3.Обобщение.

-Давайте обобщим, что же мы узнали о предложениях с прямой речью? (Слайд__).
· Две части (слова автора и прямая речь)

· Прямая речь пишется с большой буквы, где бы ни стояла.

· Заключается в кавычки.

· После слов автора – двоеточие. (Слайд____)
Физминутка.
4.Закрепление и проработка знаний.
Работа с предложениями деформированными. Работа в группах. (6 групп).

- У вас на партах лежат карточки с предложениями, в которых вы должны правильно расставить знаки препинания, работая дружно в группе, помня законы урока. (смотрите схемы предложений).      (Слайд___).

-Если вы выполнили работу, то можете открыть учебник на стр. упр. 728 и свериться с учебником.

 – А в тетрадь запишите одно из предложений с прямой речью из этого упражнения.
Посоревнуйтесь, кто напишет в тетрадь предложения красиво и без ошибок!

Раб. с текстом. (индивид. Работа).  (подпишите листочек).
Прочитайте предложения, поставьте знаки препинания, исправьте ошибки. (ручкой).
Взаимопроверка.

Проверьте предложения в парах друг у друга, исправьте ошибки аккуратно простым карандашом, поставьте оценку тоже карандашом.

Сережа спросил: «А береза растет очень быстро?»   За двадцать пять лет она достигает высоты пятиэтажного дома,» - ответил папа.       (Слайд____).
5.творческая работа в группе . (про орешник если останется время). 

Из текста найдите и выпишите 2 предложения с прямой речью. Разрешается взаимопомощь, если кто-то затрудняется.
Самопроверка.

V. Д/з : стр. 212 – 213 выучить правила, упр. 729 (расставьте знаки препинания).

VI. Подведение итогов. Вопрос-провокатор. Самооценка.

- Как вы считаете, мы сегодня хорошо потрудились? 

-Тогда скажите, какие знаки препинания ставятся, если предложение содержит прямую речь?

-Хорошо, тогда расставьте знаки препинания в таком предложении: Внук спрашивает у деда который час.

Вы правы:

Проверка

 Внук спрашивает у деда : «Который час?»  (Слайд___).
План самооценивания предлагаю провести по карточке
Карточка самооценивания (Слайд__)

Спасибо за работу! (слайд__)

